

黄酒收藏热度不减 投资价值需挖掘



■ 沈溦 陈祺欣

在行业变革和竞争逐步加剧的进程中,受 困于毛利较低等问题的古越龙山无疑渴望打 造新的利润增长点。

企业家日报华国际

原酒交易似乎是不错的新发展点,不过正 如公司人士对记者所说,目前公司只是对旗下 绍兴黄酒原酒电子交易有限公司(以下简称原 酒电子交易公司)发布增资扩股意向,进一步 规划仍未确定,黄酒原酒价值无疑,不过如何 运营打造成挖掘潜力仍需研究。

原酒收藏热度不减

近年来,尽管原酒交易网上数据日趋清 淡,但原酒销售市场却在稳定发展。绍兴某黄 酒企业相关负责人对记者表示,原酒作为黄酒 生产的基础酒,许多酒厂当年生产的酒量会有 部分拿出来销售,"销售量比较可观",而一些 特定年份的优质原酒更是会成为市场热捧的

记者也了解到,除了古越龙山之外,绍兴 黄酒另外两大黄酒生产企业会稽山、塔牌均 有原酒销售业务。会稽山董秘金雪泉就表示, 会稽山黄酒原酒销售一直在稳定开展。

六和塔黄酒品牌总经理韩茶珍告诉记者, 以塔牌原酒为例,2012年时原酒的单价大概 是 6800 元/吨, 现在已经是 11000 元/吨了,原 酒的价值还是在的。

据悉,2008年古越龙山原酒经营有限公 司成立时,并于当天将68坛世纪原酒在现场 参与展卖,第一组30坛世纪原酒就以33万元 的价格成交,而这是当天六组成交中单价最便

古越龙山原酒销售公司副总经理裘文俊 表示,从2008年开始原酒销售,价值体现就是 重点,"销售的原酒从生产到保存对品质都有 严格把关,区别于市场销售的食用黄酒,更多 体现了收藏价值,一度处于供不应求状态,到 目前原酒销售公司的小坛原酒销售一直在稳 步拓展市场。"

此外,记者了解到,市场上收藏优质原酒 的风潮依然不减。2016年绍兴黄酒节一场原 酒拍卖会上,一坛黄酒卖出13万元,现场13 个原酒标的全部拍出。一坛 2010 年世博会中 国馆永久珍藏的同款酒——重 30 公斤的龙 泉哥窑,标价高达600万元。

今年5月5日,由西泠印社举办的绍兴陈 年黄酒专场拍卖会,拍卖古越龙山、塔牌等绍 兴知名品牌的50件酒中上品,拍卖成交额达 到 103 万元,成交率达到了 93%。其中,一箱 1979 年的塔牌绍兴加饭酒(原箱),共 1625ml, 以 20.7 万元成交。

中国绍兴黄酒集团有限公司副总经理柏 宏此前表示,这些年来,绍兴黄酒收藏经历了 投资热潮、冷落,再到如今慢慢又热起来,这种 波浪式发展对绍兴黄酒发展起到正能量作 用。如果要绍兴黄酒价值体现出来,原酒拍卖 是很好的途径,能让世人知道绍兴黄酒有很好 的投资价值,也能吸引国内外收藏爱好者。

原酒投资价值仍需挖掘

不过,记者注意到,一方面,从拍卖会可见 原酒收藏热, 投资者为了自己的喜好一掷千 金;另一方面,古越龙山主导的线上原酒交易 却不尽如人意。

"线上原酒交易现在处于'瘫痪状态'。" 韩荼珍向记者表示,原酒现在是处于有价无市 的状态

绍兴当地一名酒业销售人士对记者表示,

在大众的概念中,黄酒仍是消费品,从绍兴当 地市场可以看到,各大酒厂出产的当年原酒销 售一直不错,许多人作为过年过节赠送礼品 等,但收藏的人就很少。此外,原酒作为酒厂生 产的基础酒类, 其在保证酒厂产量的同时,能 拿出来流通的量并不太大。

据悉, 古越龙山黄酒原酒线下交易自 2008年开始,到 2011年,2007年原酒的指导价 为 22.3 元/升,2012 年的指导价为 27.5 元/升, 相比最初发售的9.2元/升价格升了不少。 2012年3月9日,古越龙山增资控股线上交易 平台绍兴黄酒原酒电子交易有限公司,交易状 况却日趋清淡。

相关接近古越龙山的业内人士对记者分 析, 一方面是 2011 年正好面临着平台整治的 关口,公司没能进一步宣传经营;另一方面,作 为投资交易商品,线上交易平台搭建以后,企 业在销售策略和经营策略上准备不足。

上述业内人士表示,"大量原酒上线后,如 何有效把握交易品附加的金融属性, 建立合理 的价格控制体系都是问题, 这一部分内容还是 需要引进专业的交易平台运营团队进行运作。"

裘文俊也坦言, 现在由于线上平台的低 迷,导致部分古越龙山原酒成交价格偏低的问

著名黄酒专家沈振昌则表示,在他看来电 子平台就是交易买卖, 主要看市场在哪里,和 酒本身的价格是两码事。

尽管业内对原酒线上交易依然存在担忧, 但也有相关人士认为,古越龙山作为绍兴黄酒 行业龙头,其在国资控股的背景下,此次试探 性(对原酒电子交易平台)发布增资公告,可以 视为绍兴在黄酒价值提升上的又一次尝试。 近几年,绍兴市政府围绕黄酒产业进行多方布 局和努力,还打造了黄酒小镇,提出要打造千 亿黄酒市场。

"网上交易原酒价格处于低谷。"上述古 越龙山工作人员对记者表示,原酒交易规律是 围绕原酒本身的价值基础进行的, 酒越陈越 香,按理来说,原酒的价格每年都会上涨,但现 在原酒交易是处于有价无市的状态,有些投资 者可能因收益不及预期或者急需资金流通而 低价抛售

此次拟对原酒电子交易公司增资扩股,也 可见古越龙山希望打造其高端产品,加速布局 黄酒市场的决心。上述古越龙山相关工作人员 表示,但目前来看,由于流通性等因素制约,黄酒 距离成为投资品交易还有较远的路要走。

藏之得法 | Collection notes



美酒收藏: "金屋藏娇"有讲究

俗话说的好啊,"酒是陈的香",陈年老酒, 那是好酒的象征,其实,在白酒生产领域,流酒 之后,需要放置一段时间才能调酒,这是储酒, 类似与新摘的柿子,需要空一空才能好吃,好 酒也是需要放一段时间,这叫自然老熟。

金屋藏娇的故事,大家都知道吧,就是汉 武帝刘彻喜欢自己的姑表姐陈阿娇, 他小时 候说自己将来娶了表姐要给她盖一座金屋, 美酒如美人,它们老熟的地方也是大有讲究 的,而且对存放的材料也大有讲究。

一、酒厍

那么,这些酒要放在哪里老熟呢? 答案是酒库。传统的酒库有地上和地下

两种。地上酒库与地下酒库的区别是什么呢? 地上酒库,受外界环境的影响较大,夏季 温度高的时候,酒中的硫化氢、硫醇、硫醚等 挥发性硫化物杂味物质挥发较快,但同时也 造成酒中香味成分的挥发耗损,原酒中乙醇

也有蒸发、损耗。当温度降低的时候,原酒的 挥发降低,此时酒老熟的时间也比较长。 地下酒库受外界的影响比较小,而且温度 相对恒定,在 9-22 度之间,这样,有利于去除 新酒中的杂味,减少乙醇的挥发,保留酒中有 益的物质,酒中醇、酸、酯、醛、金属离子等微量 成分之间的各种物理化学反应,能够自然平缓

进行,长时间贮存后,酒体更加细腻醇厚。 因此,地下酒库更适合存放原酒,便于酒 体自然老熟。

二、放酒容器

除了放酒的环境, 存放白酒的容器也与 酒体的形成有密切的关系,一般情况下,存放 白酒的容器主要有一些几种类型。

1、陶土容器

一般名酒都用陶坛储酒,因为陶坛坯胎 结构比较粗糙, 吸水率大, 周身存在许多气 孔,空气中的氧进入陶坛中,促使酒体内氧化 反应加速进行。此外,陶坛含有多种金属氧化 物。金属离子在贮酒的过程中溶于酒中,对白 酒的老熟有促进作用。

2、血料容器

用荆条或竹蔑编成筐,或用木箱、水泥池 内壁糊有猪血料作为传统贮酒容器之一。所 谓血料,是用猪血和石灰调制成一种可塑性 的蛋白胶质盐,遇酒精即形成半渗透的薄膜。 其特征是水能渗透而酒精不能渗透, 对酒精 含量为30%以上的酒有良好的防漏作用,称 为"酒海"

3、金属容器

大型酒企目前都使用不锈钢大罐。不锈 钢大罐结构稳定,不会影响储存白酒的质量。 但不锈钢大罐的造价较高,老熟较慢。

三、催陈老熟新工艺

现在随着科技的发展,已经有许多先进 的技术用于催陈老熟。

高温熟化在杀菌的同时也可以使白酒更 加醇和,其温度可控制在50~60℃。微波辐射 使酒老熟是另一种热催陈法,其微波频率在 3000MHz~1500MHz,因为微波辐射可对酒产 生2个作用。一方面使酒的温度上升,挥发掉 酒中的低沸点物质,改善酒质;另一方面使酒 中极性分子旋转,加速分子间摩擦和撞击,促 进分子间的缔合作用。

2、光催陈

将各种可见光、红外线、紫外线、激光、射 线等白酒催陈方法统归为光催陈, 在波长 514.5nm~530nm 外有较好的催陈效果,普通 强光源(碘钨灯、氨灯等)具有很宽的连续光 谱,是较好的催陈光源。

3、高电压脉冲电场催陈 高压脉冲电场白酒催陈,处理周期短,产

热少,有效的保护食品营养成分,能减少食品 热加工所产生的有害物质,成为白酒催陈的 有效手段之一。其用电场作为能量源,促进各 类化学反应的发生,特别是氧化和酯化反应, 使酒中的醇类物质和酸类物质减少, 并且产 生新的酯类物质,且效果明显,步骤简便,处 理周期短,几十秒就可完成。

4、超声波催陈

超声波作用于白酒的催陈过程,提高分子 的活化能,分子碰撞激烈,促进酯化和氧化还 原等反应发生, 有利于白酒醇香味的形成,还 能加强白酒中各个缔合成分间形成缔合体的 力度,特别是增加乙醇和水分子的缔合度,形 成大而稳固的极性分子缔合群。 (据凤凰网)

价值收藏 | Value collection

什么样的老酒 具有收藏价值

说到老酒的收藏, 其实也离不开收藏界 常说的:珍、稀、真、质,最抢手的产品仍然离 不开稀缺性、历史沉淀、可维持性和成熟的交 易市场这几个因素。

老酒的价格这些年一直在上涨,老酒收 藏爱好者的增加,是导致老酒价格飞速上涨 的主要原因。那么什么样的老酒才具有收藏

通常来说, 白酒随着存放年份越久收藏 价值越大,一些十几年、几十年,且具备一定 的品牌代表、工艺传承、时代象征的陈年老酒 才最具收藏价值。

那些具备收藏价值的老酒,一般都会从 这几方面体现出独特之处:

一. 品质要求

白酒收藏首先就要看酒本身的品质,品 质高低决定白酒收藏价值大小。所以在选择 时,尽可能选择传统的名酒。

新中国成立后,中国对白酒共进行过五 次的全国评酒会。例如 1963 年在北京举行的 第二届全国评酒会。这届评酒会评出八种白 酒为全国名酒,具体为:茅台酒、汾酒、五粮 液、古井贡、泸州老窖、全兴大曲、西凤酒、董 酒。

二、酒包装的完整度

白酒收藏应注重其完整性, 收藏已不仅 仅是酒本身,酒的整体包装设计、酒瓶、酒标 都已融入其价值里,一瓶酒品相包装好不好 会极大的影响其价值。将酒、酒标、包装设计 等与酒进行整体收藏,这样的升值空间更大。 酒标设计蕴含了不少文化内涵,一些设计比 较特殊,历史悠久,具有特殊的品位。

三、稀缺性

老酒收藏首选珍品、孤品,各名酒企业生 产的限量版白酒,特别是小批量的限量版具 有稀缺性。从投资的角度看,这种酒升值空间 大,市场需求旺盛,容易达成交易,不会出现 有价无市的情况。

四、白酒度数

50 度以上的白酒更有收藏价值,因为50 度以下的低度白酒一般都是上世纪八九十年 代以后的产品,收藏价值不是很大。采用食用 酒精为主要原料的液态法或固液法白酒,基 本没有收藏价值。最后,在选择藏酒时还需考 虑酒的香型,一般来说浓香型、大曲清香型和 酱香型这三大基本香型是藏酒的首选。必要 的时候,一定要找鉴定经验丰富,熟悉老酒所 有时代特征的老酒鉴定师进行专业鉴定。

五、收藏提示

在藏酒的过程中,首先要检查一下瓶盖 是否拧紧,防止"跑酒",必要的时候进行蜡 封,陈年老酒应该保管在阴凉、干燥、通风的 环境下。如果身在南方,特别要注意防霉、防 蛀,身在北方需要特别要注意防酒标发脆、瓶 盖开裂

实际上,从投资的角度看,老牌、珍品乃 至孤品酒,是升值潜力最大的首选品种。限量 发行的珍藏酒,保值增值的机会也很高。

贵州省收藏家协会酱香酒研究院成立

近日,贵州省收藏家协会酱香酒研究院 成立暨特制收藏酒发布会在贵州省政协会议 室举行,也标志着贵州省首个研究酱香酒文 化的研究院正式成立。

贵州省原政协副主席王录生、贵州省收 藏家协会主席何小龙、贵州省收藏家协会酱 香酒研究院院长张玉开和国内二十余家收藏 协会的领导,以及来自省内外的收藏家、专 家、研究者及媒体等500余人参加了会议。

何小龙表示,研究院成立后,将把酱香酒 的文化内涵提高到与历史发展、民俗民风、非 遗传承等高度来研究和挖掘,从而在不断生 产过程中赋予酱香酒新的理念和新的创意。

在成立会上,何小龙为新成立的酱香酒 研究院进行授牌。张玉开表示, 酱香酒研究 院的成立,也为酒类收藏家、鉴定专家、酒器 研究者等提供了一个交流学习的平台。

当天的活动丰富多彩,还开展了收藏家 协会发布特制酒、著名画家廖志惠莅临现场、



现场拍卖三坛收藏酒用于公益事业等活动。

为了扩大交流合作,酱香酒研究院成立的当

天,还与数家相关省收藏协会进行签约,以拓 展酱香酒文化研究的领域和合作的单位。

老酒为什么这么贵?

■ 壶中岁月

近些年来,陈年老酒不断拍出高价,成为 艺术品拍卖市场活跃的新宠儿,被很多藏家 誉为"舌尖上的古董",更有一些极其珍稀的 名酒,喝一口,估计半套房的钱就没了!

为什么陈年老酒的价格会如此之贵呢?

★一瓶老酒,就是时间的味道

一瓶老酒,就是一段不断成长的生命,酒 体经过时间的打磨,不断走向成熟,俗称白酒 的"醇化"过程,各种酯类会产生各种特殊的 香气,但这种醇化是非常缓慢的,所以酒是陈 的香。时间对于白酒来说就是一个艺术家,把 白酒的锐气磨掉,变成一个艺术品

★一瓶老酒,就是一段不可复制的传奇

老酒作为能喝的古董,正越来越被"食不 厌精"的老饕和"贪杯"者们发掘和消耗。剩下 的,价值只会越来越高,这也是老酒收藏的一 大特色。历史可以回味,却无法再造。所以说,



任何一瓶老酒,都是一段不可再生的传奇。 ★一瓶老酒,就是一段历史的记忆

这个记忆具有两重性。首先,老酒本身是 有故事的。某个酒厂在某个年代,在什么样的 背景下,使用了什么样的酒体和包装,产量多 少,为什么停止生产等等,都构成了这瓶老酒 的传奇。其次,是收藏者与这瓶老酒的故事。 这瓶酒是在什么样的缘分之下,以什么方式 获得的,又是由于什么原因保存至今,又由于 什么原因转手等等。这些酒与人的故事,给一 瓶酒增加了丰富的历史与人文内涵。

★一瓶老酒,就是一段值得珍藏的真情

有一句耳熟能详的广告语说过: 老朋友 喝老酒。老酒的价值不仅仅在于收藏,还在于 饮用。一群有故事的朋友聚在一起,这时主人 拿出珍藏多年的老酒,就如同捧出了自己热 忱的心。开怀畅饮,回忆曾经的美好。

★一瓶老酒,就是一片独一无二的匠心 上世纪解放后至90年代初这一时期,正

是我国在制酒工艺体系完善方面最成熟的时 期,坚持传统的手工酿造技艺和严格的窖藏 周期,用粮率很高,严格把控酒体的品质。

不管过去、现在还是未来,酿酒人一代代 传承着传统的酿酒工艺,把自己的名字淹没 在历史里, 却把酒留给未来的你, 让你们相 遇,相惜。当我们闻着流传千年的酒香,品味 着时间的味道,不禁要向传承道一声感谢!

复古版八大名酒拍卖会在山西举行 溢价 250 万元

9月27日,中国酒业协会名酒收藏委员会 2017年会暨复古版八大名酒拍卖会,在晋祠宾 馆举行。45套老八大名酒,分17组拍出,无一 流拍,总起拍价90万元,成交价340.4万元。

中国酒业协会原名中国酿酒工业协会, 是一个非营利性的民间组织。自1992年协会 成立以来,为全国酿酒企业做了大量有益工 作,为我国酒行业健康发展起到了至关重要

为适应近几年来蓬勃兴起的名酒收藏热, 2014年中国酒业协会成立了名酒收藏委员会。 随后在泸州老窖举行的名酒收藏委员会首届年

会上,拍卖了1952年首届全国评酒会评出的茅 台、汾酒、泸州老窖、西凤四大名酒。

2016年春季,在江苏洋河举行名酒收藏 委员会第三届年会,同时举行了新八大名酒 拍卖会。拍卖了 1979 年第三届全国评酒会评 出的八大名酒,即茅台、汾酒、五粮液、剑南 春、古井贡、洋河大曲、泸州老窖特曲、董酒。

年会上,中国酒业协会名酒收藏委员会 发表了年度工作报告,对中国酒业协会名酒 收藏委员会组织机构作出调整,同时颁布了 陈年白酒收藏鉴定师的标准。

年会的最大亮点则是由山西晋宝拍卖有

限公司举行的老八大名酒拍卖会。所谓老八 大名酒,指的是 1963 年第二届全国评酒会上 获得"中国名酒"称号的八大名酒,即:五粮 液、古井贡、泸州老窖特曲、全兴大曲、茅台、 汾酒、西凤、董酒。 拍卖会上异彩纷呈,惊喜不 断,来自全国各地的老酒收藏爱好者纷纷举 牌,竞争激烈,老八大名酒系列套装拍卖价格 连创新高。

据了解,45套老八大名酒,分17组拍出, 无一流拍。总起拍价90万元,成交价340.4万 元,溢价 250.4 万元。

本次拍卖的老八大名酒,仅限量生产了63

的瓶型、酒标、商标,在收藏市场难得一见。八 大名酒董事长在每一瓶老酒的酒标上亲笔签 名,为拍品的保真作可靠背书。拍卖组织者还 为每一套拍品命名,请著名书法家、画家创作 了手书手绘的收藏证书,更体现了每一套八大 名酒的唯一性。拍品弥足珍贵,得到了许多竞 买人追捧,形成了拍卖现场的新高屡创,热闹 非凡的场面。同时这次拍卖会的成功举办,也 说明54年前评出的八大名酒,至今仍保持着 其傲视群雄的品牌魅力。 (据糖酒快讯)

套,其中公开拍卖45套。极小的限量版,稀缺 的老酒,引起了竞买人的极大兴趣。60多年前